

轉載

美總統置臣的苦惱

【上】 徐復觀

目前正是臣最苦惱的日子。北京四月二十六日合衆社電，動物園官員今天說，臣總統於二月間送給北京動物園的兩頭麝香牛，正患上傳染性皮膚病，擺出可憐的樣子給中國觀眾觀看。我想，這正是臣目前百般無奈的象徵。

臣的苦惱，不只來自他攻擊的錯誤。而是爲他坐上

總統的寶座時，美國的表象已經百出，他的大膽地振起

威方，縱然不能說是完全失敗，但也確實沒有按照他所

預期的發展。美國的表象，第一表現在經濟的衰退。第二

表現在與蘇聯的武器競爭上的相對地落後。第三是「作爲

一個美國人」的閉結精神的爆發。第三點尤其嚴重。在國

內，兩國與左傾結在一起，在國際，每個人頭領，便

有各色各樣的人出來揭自己的底牌，爲敵方效力，以致醜

態百出，使政府使出的經濟招數都因之而失靈。我的推測

，臣上台後，由關島主義發展到基辛格的祕密外交路線

，可能是因爲臣對立抵抗中綴下來爭取一段喘息

的時間，使國內的衰象得到再生的機會。其中最感頭痛的

是越戰問題。按照經共的條件，拔腿便跑吧，美國今後是

不是一下子能脫自由世界的舞台而完全閉門自守，大軍

再駐南越一兩年，以待越南化的成勢吧，國內的情勢是

決不能容許。他的訪問北京，希望能由此一戰勝性的行動

，或者可以在越南的困境中，使對方讓出他可以走下合

之路。但這一希望完全破滅了，他既不能戰，又不能和，

實在不能當撤兵而又不得不撤。共黨的意志征服了美國人

的意志，置臣還能做些甚麼呢？何況現時正在大選之年

，又發動了前所未有的侵襲攻擊。

我在「對越戰現階段的觀察」一文中，已指出基辛格

的工作的第一個對象，當然是中國。周恩來兩次公開表示

應當回到巴黎和談桌子上，而北越也接着申明美國不停

火，也可恢復巴黎和談，我推測這是中國對基辛格的

工作所作的答復。但此一答復，對臣的希望而言，實際

只是一「打官腔」，是不答復的答復。現在證明，基辛格對

「下轉左欄上」

（接轉載版）

【未完】

中國的工作確了軟釘子以後，從本月二

十日起，更在蘇聯作了四天秘密活動。

從基辛格二十五日記者招待會時的閃爍

的語言看，他所得的蘇聯答覆，除了勸

美國回到巴黎和談桌子上以外，依然沒

有任何結果。

（未完）

（接轉載版）

【未完】

從基辛格二十五日記者招待